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ЕКОНОМІЧНІ МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ ІНОЗЕМНИМИ ІНВЕСТИЦІЯМИ  
В УКРАЇНСЬКІЙ ЕКОНОМІЦІ

У статті визначено цілі й принципи регулювання прямих і портфельних іноземних інвестицій. За допомогою 
системного аналізу визначено хибні напрями спрямування іноземних інвестиційних коштів у сфери та галузі еко-
номіки України. Конкретизовано проблеми законодавства стосовно прямих та портфельних інвестицій. Проана-
лізовано результативність прямих та непрямих методів економічного регулювання пропозиції грошей в еконо-
міці й як це опосередковано впливає на зростання темпів іноземних інвестицій в економіку країни. Запропоновано 
заходи щодо вдосконалення непрямих методів економічного управління іноземними інвестиціями та податкової 
системи. Конкретизовано використання видів податкових пільг. Запропоновано надання переваги прискореній 
амортизації та наданню податкових кредитів серед інших податкових методів стимулювання прямих і порт-
фельних іноземних інвестицій.
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Постановка проблеми. Важливим завдан-
ням держави є формування економічної політики 
для економічного зростання і розвитку. Інвести-
ційна політика відносно іноземних контрагентів є 
складником загальної економічної політики. Сьо-
годні потенціалу внутрішніх інвесторів України 
явно недостатньо для забезпечення необхідних 
темпів зростання, що призводить до необхідності 
залучення іноземних інвестицій та вкладання цих 
коштів у пріоритетні галузі економіки України. 
Як уже давно визначено фахівцями, «пріоритет-
ними напрямами державної підтримки має бути 
стимулювання залучення інвестицій у ключові 
сектори економіки регіонів, які визначають стра-
тегічні пріоритети їх розвитку» [1, с. 90]. Під час 
провадження політики економічного розвитку 
пріоритетні галузі для інвестування держава 
визначає в документах і регулює потоки інозем-
них інвестицій згідно з пріоритетами.

Історичний досвід інших країн свідчить, що 
недостатнє регулювання державою іноземних 
інвестиційних потоків призводить до невирішення 
галузевих і регіональних проблем у напрямі визна-
чених пріоритетів. Актуальними залишаються 
висновки попередніх досліджень, що вкрай необ-
хідним є створення системи державної підтримки 
зрушення в структурі вивозу шляхом підвищення 
частки продукції з високим ступенем обробки [2]. 
Для цього державні заходи сприяння іноземному 

інвестуванню повинні спрямовуватися на вироб-
ництво принципово нових виробів у галузях 
ракетної та авіаційної техніки, середнього маши-
нобудування, окремих виробництв електронної 
та електротехнічної промисловості, виробництва 
зварювальної апаратури, судів, сільськогосподар-
ських машин та ін. [3]. Це відповідає цілям побу-
дови конкурентоспроможної економіки з метою 
інтеграції до ринків Європейського Союзу.

Автор повністю погоджується з В.В. Стаднік, 
яка дійшла висновку, що вплив державного регуля-
тивного механізму має бути системним та цілеспря-
мованим і спиратися на глибокий аналіз закономір-
ностей і тенденцій світової економічної динаміки 
й чинників, що її детермінують. Також повинні 
враховуватися якісні й кількісні характеристики 
ресурсного потенціалу національної економіки 
загалом і підприємницьких структур зокрема [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам законодавчого регулювання державою 
процесів іноземного інвестування присвячено 
праці таких учених, як: Т.В. Майорова, В.В. Стад-
ник, Т.О. Кричковська, М.І. Диба, С.В. Онишко, 
Г.О. Березюк, В.І. Любимов, К.Л. Маркевич, 
І.І. Рубіш, О.П. Свідер, Н.І. Шевченко, В.Б. Анто-
нов, Л.П. Давидюк, Л.О. Чернишова, О.В. Озер-
чук, О.А. Руденко, О.О. Смірнова, А.В. Нікітін,

Зокрема, Т.О. Кричковська і Л.П. Давидюк 
запропонували створення спеціальної економічної 
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зони. Це, на їхню думку, дасть змогу розв’язати 
проблему занадто складного і незрозумілого для 
інвестора законодавства [5, с. 101]. К.Л. Маркевич 
запропонувала зосередитися на розгортанні про-
стої та передбачуваної податкової бази з низькими 
ставками замість спеціальних дискреційних сти-
мулів, які не пов’язані зі створенням матеріальних 
цінностей, та вибрати доцільним критерієм для 
надання податкових пільг інноваційний характер 
інвестицій, а не галузеву ознаку [6, с. 147–148]. 
На думку В.І. Любимова, для підтримки іннова-
ційної діяльності найбільш ефективним шляхом 
було б використання не стільки економічних, 
скільки організаційних методів стимулювання 
інвестицій, зокрема встановлення сталих зв’язків 
із венчурними компаніями у зарубіжних краї-
нах [7, с. 2]. Думки вчених щодо методів монетар-
ного та фіскального регулювання мають широкий 
діапазон – від спрощення податкової системи до 
організаційних заходів. Отже, необхідно система-
тизувати накопичений і досить великий матеріал 
про державні методи регулювання потоків інозем-
них інвестицій в Україні.

Сьогодні відсутня єдина думка щодо того, які 
саме й як застосовувати економічні важелі для 
управління іноземними інвестиціями, зокрема 
регулювання державою потоків іноземних інвес-
тицій в Україну. Подальшого вивчення потребують 
створення механізмів стимулювання надходження 
прямих і портфельних іноземних інвестицій та 
обґрунтування доцільності запровадження таких 
механізмів в Україні.

Мета статті полягає в узагальненні інформа-
ції щодо оптимізації економічного механізму дер-
жавного управління іноземними інвестиційними 
потоками. Завданням є дослідження цілей і прин-
ципів регулювання потоків іноземних інвестицій, 
з’ясування проблем законодавчої бази та розгляд 
методів економічного регулювання іноземного 
інвестування.

Виклад основного матеріалу. Відповідно 
до законодавчо визначених напрямів економіч-
ної політики України, передбачається підви-
щення конкурентоспроможності її економічних 
суб’єктів, тому важливо інвестування в іннова-
ційні проєкти, оскільки стратегічною метою роз-
витку країни є створення підприємств і галузей, 
де вироблятиметься продукція з підвищеним сту-
пенем переробки. Прикладом необхідності дер-
жавного регулювання інвестиційно-інноваційної 
діяльності є ситуація у машинобудуванні України, 
яке має великий експортний потенціал. Сьогодні 
стан галузі потребує вкладення інвестиційних 
коштів, оскільки, за висновками науковців, «ана-
ліз експортних можливостей машинобудування за 
різними товарними групами засвідчив зростання 
в обсягах експорту частки продукції третього тех-
нологічного укладу, що вказує на зниження її нау-

комісткості» [4, с. 140]. За результатами дослід-
жень науковців «результативність інноваційної 
діяльності протягом усього періоду дослідження 
погіршується. Це непрямим чином указує на те, 
що техніко-технологічні інновації не дають зна-
чного прориву у підвищенні конкурентоспромож-
ності кінцевих продуктів у вигляді промислових 
товарів» [4, с. 145].

Основною метою регулювання потоків іно-
земних інвестицій в українську економіку з боку 
держави є зростання обсягу іноземних інвестицій 
та спрямування їх у пріоритетні галузі розвитку 
держави. Ця діяльність повинна здійснюватися 
за принципами послідовності, безперервності 
та узгодженості. Методи регулювання залежать 
від того, якими інструментами держава впливає 
на інвестиційну активність. Основними інстру-
ментами є правове регулювання функціонування 
ринку капіталу; створення конкурентного прос-
тору та регулювання цін на інвестиції; регулю-
вання зовнішніх інвестицій валютного ринку; 
застосування кредитно-фінансової та податкової 
політики; антимонопольне регулювання; аморти-
заційна політика [1, с. 89].

Ученими вже давно зазначався той факт, що стан 
правового клімату має набагато більше значення 
для іноземних інвесторів в Україні, ніж надання 
законодавчих пільг. Особливо це стосується ста-
більності законодавчої бази та дотримання чин-
них правових норм не вибірково, а всіма учас-
никами правовідносин [8, с. 233–234; 1, с. 121]. 
Нестабільність не дає змоги дати прогноз щодо 
виробничої та фінансової діяльності для інозем-
ного інвестора.

Розглянемо проблеми законодавчого поля для 
державного регулювання іноземних інвестицій 
в Україні на прикладі економічних відносин із ФРН 
як одним із постійних і великих інвесторів в укра-
їнську економіку. Правовий режим іноземного 
інвестування в Україні регулюється національним 
законодавством України та міжнародними догово-
рами України. У договірно-правовій базі україн-
сько-німецького інвестиційного співробітництва є 
п’ять основних документів міждержавного рівня. 
Спільна декларація про основи відносин між Укра-
їною і ФРН від 09.06.1993 декларувала побудову 
відносин між фактично новими країнами: Украї-
ною та об’єднаною Німеччиною на основі міжна-
родного права. Підписання декларації передбачає 
поглиблення взаємозв’язків для розвитку загально-
європейської інфраструктури, у тому числі транс-
порту та енергетики; підтримку в побудові і функ-
ціонуванні в Україні ринкової економіки, зокрема 
налагодження біржової справи; можливість ство-
рення консорціуму підприємців для співробітни-
цтва у галузі енергетики. Договір між Україною та 
ФРН про розвиток широкомасштабного співробіт-
ництва у сфері економіки, промисловості, науки 
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і техніки від 10.06.1993 передбачає зобов’язання 
надавати гарантії для експортних кредитів на мож-
ливо сприятливих умовах; створення Бюро пред-
ставника німецької економіки в Україні і відпо-
відної організації в Німеччині; права доступу до 
ринку ЄС із тими ж пільгами, які ЄС надає іншим 
державам із тотожним міжнародним статусом; 
підтримувати і заохочувати співробітництво під-
приємств та організацій обох держав у галузях 
хімії і фармацевтики, машинобудування, інфра-
структури, транспорту, телекомунікації, металур-
гії. Угода між Україною і ФРН щодо сприяння 
здійсненню і взаємного захисту інвестицій, яка діє 
з 1996 р., є важливою передумовою економічного 
співробітництва і залучення інвестицій із терито-
рії іншої договірної сторони. Угода між Україною 
і ФРН про уникнення подвійного оподаткування 
стосовно податків на доход і майно від 03.07.1995 
сприяє транскордонним інвестиціям. Угода між 
Урядом України та Урядом Федеративної Респу-
бліки Німеччина про заснування Німецько-Україн-
ської промислово-торговельної палати від 2016 р. 
має на меті сприяння розвитку торговельно-еконо-
мічних відносин між підприємствами й організа-
ціями України та ФРН. Співробітництво між Укра-
їною та ФРН як держави – члена ЄС регулювалося 
також Угодою про партнерство і співробітництво 
між Україною та ЄС, Планом дії «Україна – ЄС» та 
іншими документами до набрання чинності Угоди 
про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Європейським співтова-
риством з атомної енергії та їхніми державами-
членами, з іншої сторони.

Для стимулювання притоку іноземних інвес-
тицій в українську економіку з більш розвинених 
країн, таких як ФРН, треба вирішити проблеми 
законодавчого поля України: зменшити кількість 
внутрішніх законодавчих актів України; ліквіду-
вати суперечливість тлумачення деяких положень 
нормативних документів; удосконалити податкове 
законодавство; задіяти організаційні механізми, 
зокрема розвинути державно-приватне партнер-
ство [9, с. 36].

Як зазначають науковці, Закон України 
«Про режим іноземного інвестування» має сут-
тєвий недолік у регулюванні найважливіших 
об’єктів та пріоритетних галузей економіки, 
соціальної сфери й територій. Це не дає змоги 
вирішити проблеми пільгового режиму інвесту-
вання. Також уважається недоліком, що порядок 
трансферту прибутків, доходів та інших коштів, 
які одержані внаслідок здійснення іноземних 
інвестицій, визначається тільки Національним 
банком України, а не відповідним законодавчим 
актом Верховної Ради України [10, с. 142–143]. 
Особливості фінансових інвестиції регулюються 
Законом України «Про цінні папери та фондовий 
ринок» щодо розміщення, обігу цінних паперів 

і провадження професійної діяльності на фон-
довому ринку. Незважаючи на правове забезпе-
чення, фондовий ринок України перебуває поки 
що у зародковому стані.

Порівняно з Україною розглянемо й закони ФРН, 
які регулюють іноземні інвестиції. Одними з основ-
них є Закон «Про зовнішні економічні зв’язки» 
1961 р. та Закон «Про кредити» 1976 р. [11, с. 41]. 
Законодавством Німеччини передбачено й різно-
манітні пільги для іноземних інвесторів: 1) лише 
з третього року функціонування вони сплачують 
податок на прибуток підприємств повністю; 2) зна-
чні пільги в рамках Програми щодо підйому Сходу 
(пільгові позики на 20 років) [12].

Основними методами регулювання інвести-
ційної діяльності у ФРН, за висновками Р.П. Бой-
чука, виступають:

– регулювання (підтримка або обмеження) 
загального обсягу капіталовкладень (це головний 
метод управління інвестиційним процесом, здій-
снюваний через політику позикового відсотка, 
грошову, податкову і амортизаційну політики);

– вибіркове стимулювання капіталовкладень 
у певні підприємства, галузі і сфери діяльності 
через кредитні й податкові пільги, наприклад за 
допомогою інвестиційного кредиту;

– пряме адміністративне втручання в інвести-
ційний процес із метою введення або виведення пев-
них виробничих потужностей шляхом узгодження 
планів і дій найбільших корпорацій [13, с. 11].

Огляд сучасних досліджень про інвестиційне 
співробітництво України та ФРН дає змогу зро-
бити висновки про такі проблеми досягнення еко-
номічної ефективності у цих відносинах:

– нестабільність політичної ситуації;
– відсутність зацікавлених партнерів;
– недосконалість ринкового механізму;
– відсутність відповідного інвестиційного 

клімату;
– відсутність дієвої системи страхування 

інвестицій;
– недосконалість податкової системи;
– нестача привабливих інвестиційних проєктів;
– надвисокий рівень інфляції.
У ринковій економіці є багато економічних та 

адміністративних методів державного стимулю-
вання прямих і портфельних іноземних інвести-
цій. У науковій літературі багато приділено уваги 
аналізу таких методів, серед них можна виокре-
мити найуживаніші:

1) інвестиційні гарантії;
2) прямі субсидії на повне або часткове 

покриття витрат інвестиційного проєкту;
3) безвідсоткові кредити;
4) урядові позики;
5) пільгові кредити;
6) пайова участь держави в акціонерному капіталі;
7) гарантування позик;
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8) покриття витрат венчурного капіталу за 
рахунок коштів державного бюджету;

9) пільгове державне страхування на покриття 
ризиків від коливань валютного курсу та некомер-
ційних ризиків;

10) спеціальний режим щодо іноземної 
валюти [14].

Серед економічних методів управління осно-
вними вважаються грошова, податкова та аморти-
заційна політики держави.

У рамках грошово-кредитної політики дер-
жави можуть застосовуватися інструменти пря-
мого і непрямого державного регулювання через 
формування пропозиції грошей. Метою як пря-
мого, так і непрямого регулювання є цінова ста-
більність, яка виражається в динаміці індексу 
споживчих цін, а саме у зниженні інфляції. Усе це 
призводить у кінцевому підсумку до зростання 
інвестиційної активності. Зростання обсягу внут-
рішніх інвестицій стимулює зростання притоку 
портфельних та прямих іноземних інвестицій.

Грошово-кредитна політика НБУ впливає 
на рішення суб’єктів господарювання стосовно 
інвестування через засоби прямого регулювання 
найчастіше в країнах із перехідною економі-
кою та в країнах, що розвиваються. Уважається, 
що цей вид регулювання може застосовуватися 
тільки у короткостроковому періоді. В Україні 
регулювання у вигляді обмеження кредитів галу-
зям і окремим банкам та пряме регулювання від-
соткової ставки призводило досить тривалий час 
до «дороговизни коштів, яка свідомо підтриму-
валася на інституційному рівні через облікову 
ставку НБУ» [15, с. 236]. Це призвело до того, що 
багато років бізнес розвивався переважно у сфері 
торгівлі, а не виробництва товарів підвищеного 
ступеню переробки. «Останнє потребувало зна-
чних інвестицій та ще й супроводжувалося ризи-
ками, і не тільки ризиками ринкового непри-
йняття нової продукції, а й ризиками конфлікту 
інтересів» [15, с. 236]. Таким чином, це сприяло 
залученню іноземних інвестицій у комерційну 
діяльність, фінансові та інші послуги. Дослід-
ження показали, що в українській економіці 
велика частина надходжень фінансового капіталу 
спрямовувалася на покриття дефіцитів бюджетів 
та підвищення ліквідності окремих системних 
комерційних банків. Окрім того, «прямі іноземні 
інвестиції також спрямовувалися безпосередньо 
у банківський сектор» [16, с. 239]. Сьогодні такий 
стан справ залишається актуальним. Таким чином, 
цілі державного регулювання процесів іноземних 
інвестицій в економіку України через пряме регу-
лювання пропозиції грошей не були досягнуті.

Головною умовою використання непрямого 
регулювання пропозиції грошей на ринку є наяв-
ність розвинутого грошового ринку в країні. Від-
сутність такого в Україні призводить до низької 

ефективності інструментів стимулювання прямих 
і портфельних іноземних інвестицій. Ще в 2013 р. 
науковці зазначали, що НБУ повинен активно роз-
ширити кредитування економіки через механізм 
рефінансування, тому що високі кредитні і деваль-
ваційні ризики призводять до низького рівня 
фінансування іноземними групами своїх дочірніх 
українських банків [1, с. 104; 17]. Через цей же 
механізм відбувається стимулювання інвестицій-
них процесів для внутрішніх інвесторів. На думку 
Рубіш, держава повинна стимулювати ефективне 
використання власного капіталу, тобто інвесту-
вання його у зростання виробництва. У кінцевому 
підсумку це призводить до розширення пропо-
зиції грошей у вигляді зростання доходів насе-
лення, підвищення купівельної спроможності. 
Таким чином, збільшення обсягів ринку при-
зведе до зростання стимулів, у тому числі і для 
зовнішнього інвестування [16, с. 237]. Залеж-
ність напрямів вкладення іноземного капіталу 
від коливання пропозиції грошей можна описати 
так. Недостатня кількість інвестиційних ресурсів 
призводить до відсутності достатньої конкурен-
тоспроможної пропозиції на ринку. Внаслідок 
цього звужуються можливості ринку, і банківська 
система не спроможна забезпечити якісний плато-
спроможний попит. Це призводить до зменшення 
пропозиції грошей в економіці. Наступним ефек-
том є негативний вплив на інвестиційну прива-
бливість економіки. Кінцевим результатом є те, 
що іноземні інвестиції спрямовуються на:

1) покриття бюджетного дефіциту;
2) підтримку ліквідності окремих системних 

комерційних банків;
3) спрямування прямих і портфельних інозем-

них інвестицій у банківський сектор.
Таким чином, напрямом вкладення інвестицій 

стає сфера обміну, а не виробництва.
Збільшення пропозиції грошей – це результат 

усіх механізмів непрямого державного регулю-
вання економіки. Він призводить до зростання 
доходів населення, підвищення купівельної спро-
можності й у результаті до зростання зовнішнього 
інвестування, як портфельного, так і прямого. 
Тому для створення сприятливих обставин для 
іноземного інвестора в Україні необхідний роз-
виток грошового ринку до такого рівня, щоб дер-
жава могла застосовувати непрямі методи регулю-
вання пропозиції грошей в економіці.

Разом із тим зростання потоку іноземних інвес-
тицій не відбувається у пропорціях, які відповіда-
ють знеціненню долара, тому недостатньо лише 
цього чинника для підвищення інвестиційної при-
вабливості України [1, с. 101–102]. Тобто зрос-
тання потоку іноземних інвестицій у країну про-
порційне не лише зниженню інфляції, а й є також 
наслідком бюджетно-податкової політики держави. 
Податкова політика не в останню чергу впливає на 



13Випуск 10, 2019

привабливість країни для іноземних інвестицій. 
При цьому ставки податків не є основною характе-
ристикою такої політики. Як свідчать дослідження, 
«основного значення тут набувають стабільність, 
простота податкової системи та механізм адміні-
стрування податків, тобто йдеться про формування 
податкового простору як важливої частини загаль-
ного фіскального простору» [1, с. 120]. Податковий 
кодекс України поліпшив інвестиційний клімат за 
рахунок систематизації та ймовірної стабільності 
податкового законодавства.

Думки фахівців різняться щодо критеріїв та 
методів використання податкового механізму сти-
мулювання притоку прямих і портфельних іно-
земних інвестицій. Звичайно, основним критерієм 
вибору напряму іноземних інвестицій уважається 
для України сьогодні виробництво продукції підви-
щеного ступеню переробки. Тобто критерієм у най-
кращому разі повинен бути інноваційний характер 
інвестицій. Автор підтримує думку про пріори-
тетність інноваційного характеру інвестицій, на 
бік якої стають більшість українських науковців. 
Зокрема, Т.В. Майорова, М.І. Диба і С.І. Хода-
кевич уважають, що необхідно використовувати 
«механізм податкового та митного стимулювання 
учасників зовнішньоекономічної діяльності, опе-
рації яких сконцентровані в сегменті торгівлі та 
супроводу високо- та середньовисокотехнологічної 
промислової продукції, надання наукомістких та 
технологічно орієнтованих послуг, імпорту облад-
нання, що не має вітчизняних аналогів за крите-
ріями технологічності й ефективності» [1, с. 100]. 
Дослідник Онишко вважає, що пріоритети фіс-
кальної політики регулювання інвестиційної діяль-
ності в державі повинні визначатися рівнем техно-
логічного укладу підприємства. «Саме показник 
«технологічний уклад» можна і необхідно вико-
ристовувати як аналітичний критерій визначення 
видів економічної діяльності, що потребують дер-
жавної підтримки. У бюджетному процесі мають 
розглядатися лише ті види економічної діяльності, 
які належать до четвертого, п’ятого та шостого 
технологічних укладів, а їхні конкретні механізми 
мають ураховувати специфіку розроблень й очіку-
вані результати» [1, с. 112–113].

Світовий досвід свідчить, що в низці країн 
відсутнє спеціальне податкове законодавство для 
іноземних компаній як таке. Найчастіше у світо-
вій практиці оподаткування підприємств з інозем-
ним капіталом має два варіанти: преференційна 
політика стосовно іноземних компаній та націо-
нальний режим. В Україні використовують другий 
варіант відносно іноземних компаній, що ставить 
підприємства з іноземним капіталом у рівні умови 
з іншими. Такий режим використовується пере-
важно в розвинених країнах. З огляду на ситуацію 
низької інвестиційної активності, в Україні було б 
доцільно запровадити інший підхід до оподатку-

вання підприємств з іноземним капіталом, який 
включає преференціальну політику відносно 
іноземних компаній. Це поставить підприємство 
з участю іноземного капіталу в більш сприят-
ливі умови порівняно з місцевими інвесторами 
та суб’єктами господарювання стосовно подат-
ків. Для країни з невисокими темпами зростання 
економіки це призвело б до активізації як прямих 
іноземних інвестицій, так і портфельного інвес-
тування [18, с. 1131]. Водночас існує протилежна 
думка щодо цього. Л.М. Борщ дійшла висновку, 
що «надання будь-яких спеціальних законодав-
чих пільг для іноземних інвесторів в Україні від 
самого початку було й надалі залишиться недо-
цільним, оскільки їх установлення не призводить 
до збільшення припливу інвестиційних вкладень, 
а відміна не супроводжується зниженням інвести-
ційної активності» [8, с. 233–234].

Створення сприятливого клімату для інозем-
них інвесторів за допомогою введення податкових 
та інших пільг здійснюється в рамках політики 
залучення іноземних інвестицій у межах загаль-
ної інвестиційної політики держави. Усі податкові 
(або фіскальні) методи стимулювання іноземних 
інвестицій можна об’єднати так:

1. Податкові канікули.
2. Інвестиційні знижки.
3. Інвестиційний податковий кредит.
4. Прискорена амортизація.
5. Інвестиційна субсидія.
6. Пільгові ставки непрямих податків.
Уважається, що для України під час застосу-

вання бюджетно-податкових механізмів стиму-
лювання прямих і портфельних іноземних інвес-
тицій доцільно використовувати такі пільги, як 
прискорена амортизація та надання податкових 
кредитів, передусім для підприємств, що викорис-
товують високотехнологічне обладнання, підпри-
ємств IT-сектору та агропромислового комплексу. 
Сьогодні застосування потенційно ефективних 
стимулів суттєво обмежується і, як наслідок, 
вивільняється надто незначний обсяг фінансових 
ресурсів. Завдяки впровадженню податкового кре-
диту економічна вигода для України полягатиме 
у тому, що підприємство після здійснення інвес-
тицій зменшуватиме виробничі витрати, збіль-
шаться продуктивність праці й розмір прибутку 
до оподаткування [6, с. 148]. У світовій практиці 
господарювання податковий інвестиційний кре-
дит становить знижку з нарахованої суми податку, 
що підлягає виплаті, у розмірі певного відсотка 
від вартості придбаного обладнання чи устатку-
вання (від 10% до 2% загальної вартості інвесто-
ваних в основні фонди коштів) [19].

Існує багато досліджень переваг і недоліків 
податкового механізму впливу на обсяги інвести-
ційних процесів, що призвели до формулювання 
таких проблемних питань:
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1) податкові пільги мають переважно галузеву 
спрямованість, що порушує принцип рівності всіх 
платників;

2) обмеженість механізму прискореної амортиза-
ції виробничого обладнання призводить до вивіль-
нення незначного обсягу інвестиційних ресурсів;

3) надмірне податкове навантаження;
4) недосконалість системи адміністрування 

податків;
5) через зниження ставки податку на прибу-

ток не досягаються цілі стимулювання іноземних 
інвестицій;

6) відсутність економічного обґрунтування 
диференціації ставок податку на прибуток за 
окремими галузями, секторами економіки;

7) надання галузевих пільг лише консервує 
низький технологічний рівень галузей та поро-
джує нерівні умови для функціонування інших 
галузей і територій.

Висновки. Основна мета державного регулю-
вання потоків іноземних інвестицій в українську 

економіку не досягнута, оскільки не спостері-
гається зростання обсягу іноземних інвестицій 
у пріоритетні галузі промислового виробництва. 
Отже, державне регулювання прямих і портфель-
них іноземних інвестицій є неефективним. Проб-
леми законодавчого поля України щодо регулю-
вання прямих і портфельних інвестицій свідчать 
про порушення принципів узгодженості, послі-
довності та безперервності в процесі управління. 
Необхідний розвиток грошового ринку в Україні 
для запобігання спрямуванню прямих та порт-
фельних інвестицій у сферу обміну та бюджетного 
споживання. У реформуванні податкової системи 
необхідно досягти стабільності й простоти. Серед 
податкових пільг доцільно надавати перевагу при-
скореній амортизації та наданню податкових кре-
дитів. Подальші дослідження будуть розвиватися 
в напрямі вдосконалення управління процесами 
регулювання надходження іноземних інвестицій 
за допомогою моделювання податкового та моне-
тарного регулювання іноземних інвестицій.
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ECONOMIC METHODS FOR MANAGING FOREIGN INVESTMENTS  
IN UKRAINIAN ECONOMY

The purpose of the article is to summarize information on the optimization of the economic mechanism of state 
management of foreign investment flows. The relevance of the study is the need to systematize the use of economic 
levers to stimulate the state direct and portfolio foreign investment. Methods of systematic and historical analysis 
were used in the study. Among the empirical methods used classification, grouping and description of the study results. 
The article defines that the goals of state regulation of foreign investments are to increase the volume of foreign invest-
ments and direct them to priority branches of industrial production. It is established that the principles of consistency, 
continuity and coherence should be the basic principles of foreign direct and portfolio investment regulation. By means 
of systematic analysis, the wrong directions of directing foreign investment funds into the spheres and industries of 
Ukraine’s economy were determined. It is found that the main goal of state regulation of foreign investment flows into 
the Ukrainian economy has not been achieved, as there is no increase in the volume of foreign investments in priority 
areas of industrial production development. The problems of the legislation concerning direct and portfolio foreign 
investments are specified. The effectiveness of direct and indirect methods of economic regulation of money supply in 
the economy is analyzed and how it indirectly affects the growth of foreign investment in the country’s economy. Mea-
sures to improve indirect methods of economic regulation of foreign investment and the tax system have been proposed. 
In particular, the need to develop the money market to stimulate the direct and portfolio investment in the sphere of 
production of products with a high degree of processing is pointed out. The use of tax benefits is specified. The advan-
tages of accelerated depreciation and tax credits are offered among other tax methods of stimulating both direct and 
portfolio foreign investments. It is determined that the goals of state regulation of foreign investment processes in the 
Ukrainian economy through direct regulation of money supply have not been achieved in previous years.

Key words: foreign investment, Germany, state regulation, investment activity, innovative activity, monetary police, 
tax policy. 
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